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1 Цели  освоения  дисциплины  

Целями  освоения  дисциплины  «Основы  финансового  менеджмента» 
являются: формирование  системы  знаний, умений  и  практических  навыков, 
необходимых  для  принятия  управленческих  решений  в  области  финансов  и  
формировании  готовности  адекватно  и  эффективно  использовать  их  (знания, 
умения  и  навыки) для  достижения  целей  развития  организации . 

Задачами  освоение  дисциплины  являются: 
изучение  основных  понятий  финансового  менеджмента  и  основных  

механизмов  управления  финансовыми  ресурсами  предприятия; 
изучение  основ  управления  финансами  предприятия  на  основе  логики  

функционирования  финансового  механизма  предприятия  и  рыночных  
критериев  принятия  финансовых  решений; 

выработка  практических  навыков  расчетов  базовых  показателей, 
характеризующих  уровень  финансового  менеджмента  на  предприятии, и  
достижение  стратегических  и  выполнение  тактических  задач  предприятия  
через  призму  финансовых  отношений. 

Дисциплина  обеспечивает  подготовку  выпускника  к  организационно-
управленческой  и  экономической, а  также  к  информационно-аналитической  
профессиональной  деятельности. 

2 Место  дисциплины  в  структуре  ООП  ВПО  

Дисциплина  «Основы  финансового  менеджмента» представляет  собой  
дисциплину, относящуюся  к  вариативной  части  Блока  1 дисциплин  ОПОП  
ВО  по  направлению  подготовки  38.03.03 «Управление  персоналом» 

(бакалавриат), профиль  «Управление  персоналом  организации». 

Дисциплина  «Основы  финансового  менеджмента» базируется  на  
результатах  обучения, полученных  при  изучении  дисциплин: 

«Экономическая  теория», «Статистика». 
Дисциплина  «Основы  финансового  менеджмента» является  

обеспечивающей  для  дисциплин  и  практик: «Экономика  управления  
персоналом», «Экономика  организации», «Коммерческая  деятельность  на  
воздушном  транспорте», «Операционный  менеджмент  авиапредприятий», 

«Организация  производства  на  воздушном  транспорте», «Производственная  
(практика  по  получению  профессиональных  умений  и  опыта  
профессиональной  деятельности)». 

Дисциплина  изучается  в  3 семестре. 



3 Компетенции  обучающегося, формируемые  в  результате  
освоения  дисциплины  

Процесс  освоения  дисциплины  направлен  на  формирование  
следующих  компетенций : 

Перечень  и  код  
Компетенций  

Перечень  планируемых  результатов  
обучения  по  дисциплине  

Владение  навыками  анализа  
экономических  показателей  

Знать: 
методы 	анализа 	экономических 	показателей  

деятельности  организации  и  деятельности  организации. 
показателей  по  труду  (в  том  Уметь: 
числе 	производительности  анализировать 	экономические 	показатели, 	а 	также  
труда), а  также  навыками  разрабатывать , обосновывать  и  применять  на  практике  
разработки 	 и  мероприятия  по  их  улучшению. 
экономического  Владеть: 
обоснования 	мероприятий  навыками  анализа  экономических  показателей, а  также  
по  их  улучшению  и  умением  навыками  разработки  и  экономического  обоснования  
применять  их  на  практике  мероприятий  по  их  улучшению  и  умением  применять  их  
(ПК-14) на  практике. 
Умение 	формировать  Знать: 
бюджет  затрат  на  персонал  и  экономические  показатели  деятельности  организации  и  
контролировать 	его  показатели  по  труду; методы  расчет  и  обоснования  
вьшолнение, 	владением  стоимости 	выполнения 	функций 	управления  
навыками 	контроля 	за  персоналом; основы  аудита  и  контроллинга  персонала. 
использованием 	рабочего  Уметь: 
времени  (ПК-22) применять 	современные 	методики 	оценки  

экономических  показателей  по  труду; проводить  анализ  
рыночных 	и 	специфических 	рисков, 	связанных 	с  
реализацией 	функций 	управления 	персоналом; 
оценивать 	эффективность 	различных 	функций  
управления  персоналом. 
Владеть: 
Навыками  разработки  и  экономического  обоснования  
мероприятий 	по 	улучшению 	кадровой 	работы 	в  
организации; приемами  и  навыками  проведения  анализа  
рыночны 	и 	специфических 	рисков, 	связанны 	с  
реализацией  функций  управления  персоналом; методами  
оценки 	экономических 	показателей 	по 	труду, 
разработкой  мероприятий  по  их  повышению. 

4 Объем  дисциплины  и  виды  учебной  работы  

Общая  трудоемкость  дисциплины  составляет  2 зачетные  единицы, 72 

академических  часа. 

Наименование  Семестры  
Всего  часов  

3 

Общая  трудоемкость  дисциплины  72 72 



Контактная  работа  28 28 

лекции  14 14 

практические  занятия  14 14 

лабораторные  работы  
курсовой  проект  (работа) 

Самостоятельная  работа  студента  35 35 

Промежуточная  аттестация  Зачет  
9 

Зачет  
9 

5 Содержание  дисциплины  

5.1 Соотнесения  тем  - разделов  дисциплины  п  формируемых  в  них  
компетенций  

Темы,  
разделы  дисциплин  
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Тема  1. Финансовый  менедгкмент  в  системе  
управления  предприятием  

10 + + Л, ПЗ, СРС  ВК, С  

Тема  2. Учет  й  отчетность  - информационная  
база  финансового  менеджмента. Основы  

финансового  анализа  
14 + + Л, ПЗ, СРС  ПК, РЗ  

Тема  3. Основные  понятия  и  математический  
аппарат  финансового  менеджмента . 

12 + + Л, ПЗ, СРС  ПК, РЗ  

Тема  4. Логика  управления  финансовым  
механизмом  предприятия . Дивидендная  

политика  и  политика  развития  производства  
16 + + Л, ПЗ, СРС  ПК, РЗ  

Тема  5. Принятие  решений  в  области  
инвестиций  

11 + + Л, ПЗ, СРС  ПК, РЗ  

Итого: 63 
Промежуточная  атгестация: 9 З  

Итого  по  дисциплине: 72 

*Сокращения: Л-лекция, ПЗ  - практическое  занятие, С  - сообщение  по  теме, ВК  - 
входной  контроль, СРС  - самостоятельная  работа  студентов, ПК  - промежуточный  контроль  
в  виде  письменного  5-ти  минутного  ответа  на  вопрос  или  1 5-ти  минутного  теста, РЗ  - 
решение  задач, За  - зачет. 

5.2 Разделы  днсгдиплпн  и  виды  занятий  

Наименование  раздела  дисциплины  Л  П3 КР  СР  ЛР  
Всего  
часов  

Тема  1. Финансовый  менеджмент  в  системе  
управления  предприятием  

2 2 - 6 _ 10 



Тема  2. Учет  и  отчетность  -
информационная  база  финансового  
менеджмента. Основы  финансового  анализа  

4 4 - 6 - 14 

Тема  3. Основные  понятия  и  
математический  аппарат  финансового  
менеджмента  

2 2 - 8 - 12 

Тема  4. Логика  управления  финансовым  
механизмом  предприятия. Дивидендная  
политика  и  политика  развития  производства  

4 4 - 8 - 1б  

Тема  5. Принятие  решений  в  области  
инвестиций  

-) 2 - 7 - 11 

Итого: 14 14 - 35 - 63 

Промежуточная  аттестация : 9 

Итого  по  дисциплине : 72 

5.3 Содержание  разделов  дисциплины  

Тема  1. Финансовый  менеджмент  в  системе  управления  предприятием  
Финансовые  отношения  как  объект  финансового  менеджмента. Форми-

рование  и  использование  финансовых  ресурсов. Функции  финансов  хозяйст-
вующих  субъектов  и  принципы  их  организации . 

Цели  и  содержание  финансового  менеджмента. Сущность  финансового  
менеджмента, основная  цель, структура  предмета. Основные  функции  и  
задачи  финансового  менеджера  на  предприятии. Концептуальные  основы  
финансового  менеджмента, его  место  в  системе  экономических  дисциплин. 
Принципы  построения  эффективной  системы  финансового  менеджмента. 
Информационное  обеспечение  финансового  менеджмента. Организационная  
структура  финансовой  службы, функции  ее  отделов. 

Финансовый  механизм  предприятия. Состав, структура  и  функции  
финансового  механизма  предприятия. Модель  финансового  механизма, 
основанная  на  распределении  прибыли. 

Тема  2. Учет  и  отчетность  - информационная  база  финансового  
менеджмента. Основы  финансового  анализа  

Компоненты  информационной  системы. Управленческая  и  финансовая  
отчетность  в  системе  финансового  менеджмента. Роль  финансовой  
отчетности  в  информационном  обеспечении  финансового  менеджмента. 

Понятие  и  назначение  управленческого  учета, основные  различия  
управленческого  и  финансового  учета. 

Основные  показатели  учета  и  отчетности. Состав  финансового  отчета  и  
порядок  его  составления. Анализ  денежных  потоков. Методика  оценки  
финансового  состояния: приемы  и  методы  анализа; этапы  анализа; анализ  



финансовой  независимости  и  устойчивости; анализ  платежеспособности  и  
ликвидности; анализ  деловой  активности  и  рентабельности; прогноз  
вероятности  банкротства. 

Тема  З. Основные  поня  тия  и  математический  аппарат  
финансового  менеджмента  

Базовые  понятия  финансового  менеджмента: добавленная  стоимость, 
EBIT, EBITDA. Математические  основы  финансового  менеджмента: 
неравноценность  денег, альтернативная  стоимость, наращение, 
дисконтирование , аннуитет, учет  фактора  времени  в  финансовых  расчетах. 
Базовые  концепции  финансового  менеджмента. Понятие   финансовой  
стратегии  предприятия . Концепция  денежных  потоков, их  профили, 
основные  составляющие . Информационное  обеспечение  и  учет  инфляции  в  
построении  денежных  потоков. Временная  стоимость  денег. Соотношение  
риска  и  доходности, способы  их  выражения. Операции  наращения  и  
дисконтирования. 

Расчет  базовых  параметров  финансового  менеджмента: формирование  
информационной  базы  финансового  менеджмента, «золотое  правило  
финансирования», разработка  основных  финансовых  документов  и  их  
взаимосвязь. 

Тема  4. Логика  управления  финансовым  механизмом  
предприятия. Дивидендная  политика  и  политика  развития  производства  

Операционный  рычаг: классификация  затрат, понятие, оценка  уровня, 
эффект  операционного  рычага, запас  финансовой  прочности  
авиапредприятия. 

Финансовый  рычаг: понятие, оценка  уровня, эффект  финансового  
рычага, цена  капитала, структура  капитала, рациональная  структура  
источников  средств  предприятия. Взаимодействие  финансового  и  
операционного  рычага. Цена  и  структура  капитала. Традиционные  источники  
финансовых  ресурсов, механизм  привлечения. Нетрадиционные  формы  
привлечения  ресурсов: франчайзинг, аренда, лизинг. Механизм  расчетов, 
экономические  преимущества, особенности  осуществления  данных  операций  
в  России. Учет  различных  источников  финансирования  в  денежных  потоках  
при  оценке  инвестиций . Стоимость  основных  источников  средств. Понятие  
структуры  капитала. Рациональная  политика  заимствования  (EBIT-EPS 
анализ). 

Основная  цель  дивидендной  политики. Факторы, определяющие  диви-

дендную  политику. Этапы  и  подходы  к  формированию  дивидендной  полити-

ки. Формы  выплаты  дивидендов. Методики  расчета  дивидендов. 

Тема  5. Принятие  решений  в  области  инвестиций  
Коммерческая  оценка  инвестиционных  проектов. Понятие  инвестиций, 

инвестиционных  издержек, инвестиционного  проекта. Основные  принципы  
принятия  инвестиционных  решений. Показатели, используемые  в  анализе  



инвестиций. Статические  и  динамические  методы  оценки  эффективности  
инвестиций. Расчет  и  экономическое  содержание  основных  критериев  
оценки  инвестиционных  проектов: чистая  текущая  стоимость, 
рентабельность  инвестиций, срок  окупаемости, внутренняя  норма  
доходности, бухгалтерская  норма  прибыли. Их  преимущества, недостатки, 
условия  применения . 

Учет  факторов  неопределенности  и  рисков  при  принятии  инвестицион-

ных  решений. Показатели, используемые  для  анализа  риска. Сущность  
сценарного  анализа. Методы  учета  риска  при  оценке  финансовых  активов  и  
инвестиционных  проектов. Способы  снижения  финансового  риска: 
диверсификация, 	приобретение 	дополнительной 	информации, 
лимитирование, страхование, самострахование , хеджирование . 

5.4 Практические  занятия  (семинары) 

Номер  темы  
дисциплины  

Тематика  практических  занятий  
(семинаров) 

Трудоем  
кость  
(часы) 

Тема  1 
ПЗ. Финансовый  менеджмент  в  системе  
управления  предприятием  

2 

Тема  2 
ПЗ. Учет  и  отчетность  - информационная  
база  финансового  менеджмента. Основы  
финансового  анализа  (решение  задач, кейс) 

4 

Тема  3 
ПЗ. Основные  понятия  и  математический  
аппарат  финансового  менеджмента  
(решение  задач) 

2 

Тема  4 

ПЗ. Логика  управления  финансовым  
механизмом  предприятия . Дивидендная  
политика  и  политика  развития  
производства  (решение  задач) 

4 

Тема  5 
ПЗ. Принятие  решений  в  области  
инвестиций  (кейс) 

2 

Итого  по  
дисциплине: 

14 

5.5 Лабораторный  практикум  

Лабораторный  практикум  учебным  планом  не  предусмотрен . 



5.б  Самостоятельная  работа  

Номер  темы  
дисциплины  Виды  самостоятельной  работы  

Трудое  
мкость  
(часы) 

Тема  1 
Повторение  материалов  лекции. Изучение  
материалов  по  теме. Подготовка  сообщения  
по  теме  [ 1-б] 

6 

Тема  2 
Повторение  материалов  лекции. Изучение  
материалов  по  теме. Выполнение  
индивидуального  задания  [ 1-б] 

6 

Тема  3 
Повторение  материалов  лекции. Изучение  
материалов  по  теме. Выполнение  
индивидуального  задания  [1-б] 

8 

Тема  4 
Повторение  материалов  лекции. Изучение  
материалов  по  теме. Выполнение  
индивидуального  задания  [1-б] 

8 

Тема  5 
Повторение  материалов  лекции. Изучение  
материалов  по  теме. Выполнение  
индивидуального  задания  [1-б] 

7 

Итого  по  
дисциплине: 

35 

6 Учебно-методическое  и  информационное  обеспечение  дисциплины  

а) основная  литература: 

1. Балабанов, И.Т. Основы  финансового  менеджмента : Учебное  
пособие  / И. Т. Балабанов. - М. : Финансы  и  статистика, 2002. - 528с. 
Количество  экземпляров : 20. 

2. Павлов, Л.Н. Финансовый  менеджмент: Учебник  / Л. Н. Павлова. 

- М.: ЮНИТИ, 2001. - 269с. Количество  экземпляров : 20. 

3. Овсийчук, М.Ф.,Сидельникова  Л.Б. Финансовый  менеджмент: 

Учебное  пособие 	/Овсийчук  М.Ф.,Сидельникова  Л.Б. - М., 2003. - 

160с.Количество  экземпляров : 20. 

б) дополнительная  литература: 



4. Евстропов, Н.А. Менеджмент  качества  предприятии  и  
организаций  [Электронный  ресурс] : учебное  пособие  / Н.А. Евстропов, В.М. 
Корнеева, С.В. Бабыкин. — Электрон. дан. — Москва  : АСМС, 2013. — 212 с. 
— Режим  доступа: Ьр ://е.1апЬоо1<.сош!Ьо1с/6927О. — Загл. с  экрана. 

5. Зекунов, А.Г. Внутренний  аудит  систем  менеджмента  качества  
[Электронный  ресурс] : учебное  пособие  / А.Г. Зекунов  [и  др.]. — Электрон. 
дан. — Москва  : АСМС, 2010. — 160 с. — Режим  доступа: 
Ыир ://е.1апЬоо1.сош/Ьоо1169266. — Загл. с  экрана. 

6. Данилина, Е.И. Инновационный  менеджмент  в  управлении  
персоналом  [Электронный  ресурс] : учебник  / Е.И. Данилина, Д.В. Горелов, 
Я.И. Маликова. — Электрон. дан. — Москва  : Дашков  и  К, 2016. — 208 с. —
Режим  доступа: https://e.lanbook.com/book/70525. — Загл. с  .экрана. 

7. Материально-техническое  обеспечение  дисциплины  

Для  обеспечения  учебного  процесса  и  в  зависимости  от  вида  проводимых  
занятий  используется  следующее  материально-техническое  обеспечение  
дисциплины. 

Учебные  аудитории  Университета  для  проведения  занятий  лекционного  
типа, занятий  семинарского  типа  (практических  занятий), курсового  
проектирования  (выполнения  курсовых  работ), групповых  и  индивидуальных  
консультаций, текущего  контроля  и  промежуточной  аттестации  в  соответствии  
с  расписанием  учебных  занятий. В  Университете  имеются  помещения  для  
самостоятельной  работы  и  помещения  для  хранения  и  профилактического  
обслуживания  учебного  оборудования . 

Помещения, используемые  обучающимися  для  самостоятельной  работы, 
оснащены  компьютерной  техникой  с  возможностью  подключения  к  сети  
«Интернет» и  обеспечением  доступа  в  электронную  информационно -

образовательную  среду  Университета. Специальные  помещения  
укомплектованы  специализированной  мебелью  и  техническими  средствами  
обучения, служащими  для  представления ' информации  большой  аудитории. 

Для  проведения  занятий  лекционного  типа  по  дисциплине  предлагаются  
наборы  демонстрационного  оборудования  и  учебно-наглядные  пособия, 
обеспечивающие  тематические  иллюстрации, соответствующие  рабочей  
учебной  программе  дисциплины, включая  комплекты  презентаций  по  темам  
дисциплины  и  др. материалы. 

Компьютерный  класс  (ауд. 139) с  выходом  в  сеть  «Интернет», оснащенный  
компьютерами  и  ' оргтехникой, обеспечивает  обучающикся  во  время  
самостоятельной  подготовки  рабочими  местами  и  доступом  в  электронную  
информационно -образовательную  среду  Университета .  Для  организаций  
самостоятельной  работы  обучающихся  также  используются : библиотечный  
фонд  Университета, библиотека; читальный  зал  библиотеки  с  возможностью  
подключения  к  сети  «Интернет» и  обеспечением  доступа  в  электронную  
информационно -образовательную  среду  Университета. 



Рабочее  место  преподавателя  также  оснащено  персональным  компьютером  
с  установленной  СПС  «Консультант  Плюс» и  доступом  к  ресурсам  сети  
«Интернет», в  том  числе  интернет-сайту  Университета . 

Университет  обеспечен  необходимым  комплектом  лицензионного  
программного  обеспечения. Перечень  лицензионного  программного  
обеспечения, используемый  для  дисциплины : MicrosoftWindows 7 Professional 
(лицензия  №  46231032 от  4 декабря  2009 г.); MicrosoftWindows 8.1 Рго  
(лицензия 	№ 	66373655 	от 	28 	января 	2016 	г.); 
ADODEACROBATPROFESSIONAL 9_0 (лицензия  №  4400170412 от  13 января  
2010 года). 

8. Образовательные  технологии  

В  структуре  дисциплины  в  рамках  реализации  компетентностного  
подхода  в  учебном  процессе  используются  следующие  образовательные  
технологии: лекции  (л), практические  занятия  (пр), семинарские  занятия  
(сем.) входной  контроль  (вк), промежуточное  тестирование  (1 5мТ), 

самостоятельная  работа  студентов  (срс). 
Лекция: предназначена  для  предоставления  информации  студентам  по  

теоретическим  вопросам. На  лекции  концентрируется  внимание  
обучающихся  на  наиболее  сложных  и  узловых  вопросах, стимулируется  их  
активная  познавательная  деятельность. 
Ведущим  методом  в  лекции  выступает  устное  изложение  учебного  
материала, который  сопровождается  одновременной  демонстрацией  слайдов, 
созданных  в  среде  PowerPoint, при  необходимости  привлекаются  открытые  
Интернет-ресурсы, а  также  демонстрационные  и  наглядно-иллюстрационные  
материалы. 

Практическое  занятие  (семинар): предназначено  для  отработки  
навыков  использования  математических  методов  для  решения  прикладных  и  
практических  задач. Практические  занятия  (семинары) по  дисциплине  
проводятся  в  соответствии  с  учебно-тематическим  планом  по  отдельным  
группам. Цель  практических  занятий  (семинаров ) — закрепить  теоретические  
знания, полученные  обучающимися  на  лекциях  и  в  результате  
самостоятельного  изучения  соответствующих  разделов  рекомендуемой  
литературы, а  также  приобрести  начальные  практические  навыки. 

На  практических  занятиях  выполняются  практические  задания  в  целях  
практического  закрепления  теоретического  материала, излагаемого  на  
лекции, отработки  навыков  использования  пройденного  материала. 
Выполнение  практического  задания  предполагает  решение  задач, анализ  
ситуаций  и  примеров, а  также  исследование  актуальных  проблем  в  сфере  
финансового  менеджмента. 

Рассматриваемые  в  рамках  практического  занятия  задачи, ситуации, 
примеры  и  проблемы  имеют  профессиональную  направленность  и  содержат  
элементы, необходимые  для  формирования  компетенций  в  рамках  
подготовки " бакалавра  по  профилю  «Управление  персоналом  организации». 



Главной  целью  практического  занятия  является  индивидуальная  
практическая  работа  каждого  обучающегося, направленная  на  формирование  
у  него  компетенций, определенных  в  рамках  дисциплины  «Основы  
финансового  менеджмента». 

Самостоятельная  работа  студентов: предназначена  для  
самостоятельного  изучения  теоретических  материалов  в  дополнение  к  
лекционному  материалу. 

Консультация: одна  из  форм  руководства  самостоятельной  работой  
студентов  (обучающихся ) и  оказания  им  помощи  в  освоении  учебного  
материала. Консультации  проводятся  регулярно  не  менее  двух  раз  в  неделю  в  
часы, свободные  от  учебных  занятий, и  носят  в  основном  индивидуальный  
характер. На  консультациях  повторно  рассматриваются  вопросы, на  которых  
базируется  изучаемая  дисциплина, и  которые  по  результатам  входного  и  
текущего  контроля  недостаточно  усвоены  обучающимися . 

9. Оценочные  средства  для  текущего  контроля  успеваемости, 
промежуточной  аттестации  по  итогам  освоения  дисциплины  и  учебно-
методическое  обеспечение  самостоятельной  работы  студентов. 
Уровень  и  качество  знаний  студентов  оцениваются  по  результатам  входного  
контроля, текущего  контроля  успеваемости  и  промежуточной  аттестации  по  
итогам  освоения  дисциплины  в  виде  зачета. 

Входной  контроль  (ВК): предназначен  для  контроля  уровня  усвоения  
обучающимся  компетенций  за  предыдущий  период, необходимых  перед  
изучением  дисциплины  «Основы  финансового  менеджмента». Входной  
контроль  осуществляется  по  вопросам, на  которых  базируется  читаемая  
дисциплина. 

Текущий  контроль  успеваемости  обучающихся  включает  5-ти  
минутный  письменный  ответ  на  поставленный  вопрос  и  
пятнадцатиминутные  тесты. 
Письменный  опрос  проводится  на  каждом  практическом  занятии  в  течение  
не  более  5 минут  с  целью  контроля  усвоения  теоретического  материала, 
излагаемого  на  предыдущей  лекции. Перечень  вопросов  определяется  
уровнем  подготовки  учебной  группы, а  также  индивидуальными  
особенностями  обучающихся . 
Пятнадцатиминутный  тест  проводится  по  темам  в  соответствии  с  данной  
программой  и  предназначен  для  оценки  уровня  освоения  полученных  знаний, 
умений  и  навыков  после  изучения  определенной  темы. 

Промежуточная  аттестация  по  итогам  освоения  дисциплины  
проводится  в  виде  зачета  в  3 семестре. 
Зачет  позволяет  оценить  уровень  освоения  компетенций  за  весь  период  
изучения  дисциплины. 
К  зачету  допускаются  студенты, выполнившие  все  задания  и  прошедшие  
промежуточные  формы  контроля. Зачет  проводится  в  форме  тестирования  по  
всему  курсу  и  содержит  несколько  заданий  по  вариантам  (теоретических  и  
расчетных). Фонд  тестовых  заданий  для  проведения  зачета  состоит  из  тестов, 



аналогичных  промежуточному  тестированию . Полный  перечень  тестовых  
заданий  представлен  в  Сборнике  по  итоговому  тестированию  студентов, 
утвержденному  на  заседании  кафедры. 

9.1 Балльно-рейтинговая  оценка  текущего  контроля  успеваемости  и  
знаний  студентов  

Распределение  баллов  по  контрольным  мероприятиям  

Общая  трудоемкость  освоения  дисциплины  составляет  2 зачетные  
единицы, 72 академических  часов. 

Вид  промежуточного  контроля  - зачет. 

№  
п/п  

Раздел  (тема) / Вид  учебных  
занятий  

(оценочных  заданий), 
позволяющих  студенту  
продемонстрировать  
достигнутый  уровень  
сформированности  

компетенции  

Количество  
баллов  

(из  общего  
расчета  100 

баллов  
на  дисциплину) 

Срок  
контроля  

(порядковый  
номер  недели  

с  начала  
семестра) 

Прим. 

миним. максим. 

1. Обязательные 	виды  
занятий  
Тестирование  по  теме  0 5 
Сообщение  по  теме  1 5 5 
Расчетное  задание  на  занятии  
по  темам  3 и  4 

10 10 

Расчетное  задание  на  занятии  
по  темам  2 и  5 (кейс) 

30 40 

Посещение  занятий  0 5 
Своевременность  
выполнения  заданий  

0 5 

2 Итого 	по 	обязательным  
видам  занятий  

45 70 

3 Зачет  15 30 
4 Итого  по  дисциплине  б0 100 

Перевод  баллов  балльно-рейтинговой  системы  в  оценку  по  5-ти  балльной  
«академической» шкале  

Количество  баллов  по  БРС  Оценка  (по  5-ти  балльной  «академической» 
шкале) 

90 и  более  5 - «отлично» 

70+89 4 - «хорошо» 

60+69 3-«удовлетворительно » 

менее  60 2 - «неудовлетворительно » 



9.2 Методические  рекомендации  по  проведению  процедуры  
оценивания  знаний, умений  и  навыков  и  (или) опыта  деятельности, 
характеризующих  этапы  формирования  компетенций  

9.3 Темы  курсовых  работ  (проектов) по  дисциплине  

Написание  курсовых  работ  (проектов) учебным  планом  не  предусмотрено . 

9.4 Контрольные  вопросы  для  проведения  входного  контроля  
остаточных  знаний  по  обеспечивающим  дисциплинам  

Экономическая  теория: 
1. Рынок: сущность  функции, структура, инфраструктура . 
2. Факторы  производства. Распределение  ресурсов  в  рыночной  

экономике. 
З. ВНП  и  ВВП: способы  измерения. Номинальный, реальный  и  

потенциальный  ВНП  (ВВП). 
4. Деньги  и  их  функции. Денежные  агрегаты. 
5. Инфляция: сущность, причины  возникновения . Инфляция  спроса  и  

издержек. Виды  инфляции. 
Статистика: 
1. Понятие  экономического  индекса, сфера  применения  индексов. 

Индивидуальные  и  общие  индексы. 
2. Понятие  рядов  динамики, их  виды  и  элементы  ряда  динамики. 

З. 	Система  показателей  статистики  оплаты  труда. 
4. Система  показателей  финансовых  результатов  деятельности  фирмы. 
5. Статистический  анализ  прибыли. 
6. Статистический  анализ  рентабельности . 

Примерные  тесты  и  задания  входного  контроля  

Подберите  термины  
Выберите  из  правой  колонки  выражение  или  определение; относящееся  к  

термину  в  левой  колонке. 

1. Экономика  а) Способ  организации  экономической  жизни  
общества  

2. Экономическая  система  6) Воздействие  экономической  система  
деятельности  на  рыночную  сферу  

З. Предприниматель  в) Контроль  правительством  денежного  
предложения  

4. Мотивация  прибыли  г) Соперничество  между  фирмами  за  деньги  
покупателя  

5. Экономическая  
модель  

д) Земля, труд, капитал  и  предпринимательство  



6. Экономические  . ес  . сы  е) Тот, кто  действует  ради  получения  прибыли  
7. Конкуренция  ж) Разница  между  стоимостью  национального  

экспорта  и  импорта  
8. Система  
ценооэазования  

з) Побуждает  предприятия  производить  товары, 
которые  пользуются  спросом  

9. Ликвидность  и) Ограничение  количества  импортируемого  
товара  

10. Затраты  на  
производство  

к) Наука  об  эффективном  использовании  
ограниченных  ресурсов  для  удовлетворения  
потребностей  и  желаний  людей  

11. Капиталовложения  л) Ресурсы, используемые  в  процессе  
производства  

12. Монетарная  политика  м) Итог  международных  торговых  операций  
13. Спад  н) Используется  для  объяснения  или  

предсказания  экономических  событий  
14. Платежный  баланс  о) Затраты  на  строительство  фабрик  и  покупку  

оборудования  
15. Торговый  баланс  п) Легкость  обращения  сбережений, акций  и  

других  вкладов  наличные  деньги  
16. Демпинг  р) Период  неполного  использования  

экономических  ресурсов  
17. Iiмпортная 	квота  с) Продажа  одного  и  того  же  товара .за  

границей  дешевле, чем  на  отечественном  рынке   

Выберите  один  правильный  ответ  из  предлагаемых  вариантов  

1. Когда  экономисты  говорят  о  проблеме  экономии, они  имеют  в  виду: 
а) создание  сбережений; 
6) наиболее  эффективное  использование  имеющихся  ресурсов; 
в) необходимость  тратить  как  можно  меньше  на  развитие  производства; 
г) необходимость  тратить  как  можно  меньше  на  текущее  потребление. 

2. Ограниченность  ресурсов  - это  проблема, которая: 
а) существует  только  в  бедных  странах; 
6) есть  только  у  бедных  людей; 
в) есть  у  всех  людей  и  обществ; 
г) никогда  не  возникает  у  богатых  людей. 

З. Жизнь  на  грани  прожиточного  минимума  более  характерна  для: 
а) рыночной  экономики; 
6) традиционной  (основанной  на  обычаях) экономики; 
в) командной  экономики; 
г) экономики  высокоразвитых  стран. 

4. В  рыночной  экономике  деньги  служат: 
а) средством  обращения; 
6) мерой  стоимости; 



в) средством  накопления; 
г) всем  вышеперечисленным . 

5. Стоимость  денег  
а) может  повыситься  или  понизиться; 
6) всегда  остается  одинаковой; 
в) возрастает  с  течением  времени; 
г) поднимается  с  ростом  цен. 

б. Какое  из  утверждений  относительно  финансовых  институтов  здесь  
неверно? 
а) Финансовые  институты  предлагают  свои  услуги, чтобы  получать  прибыль. 
6) Банк  принимает  вклады  только  для  хранения. 
в) Банковские  займы  пополняют  объем  денежной  массы  в  обращении. 
г) Основная  функция  всех  финансовых  институтов  - предоставление  ссуд  

заемщикам. 
7. Реальная  стоимость  1 млн.руб. -- это  
а) количество  товаров  и  услуг, которое  можно  купить  за  1 млн.руб.; 
б) количество  долларов  США, которое  можно  купить  за  1 млн.руб.; 
в) себестоимость  изготовления  купюры  в  1 млн.руб.; 
г) золотое  содержание  1 млн.руб. 

8. Большинство  экономистов  считают, что  потребители  больше  всего  
выигрывают  от  введения  
а) протекционистских  тарифов; 
6) квот; 
в) экспортных  субсидий; 
г) свободной  торговли. 

9. Давид  Рикардо  использовал  принцип  сравнительных  преимуществ  для  
поддержки  
а) протекционистских  тарифов; 
6) квот; 
в) свободной  торговли; 
г) нетарифных  барьеров  в  торговле. 

10. Использование  какого  источника  капиталовложений  менее  развитыми  
странами  будет  наименее  вероятным? 
а) внутренние  сбережения; 
6) иностранные  инвестиции; 
в) иностранные  займы; 
г) международные  экономические  организации . 

11. В  связи  с  экономическим  ростом  часто  возникает  такая  серьезная  
проблема, как  
а) увеличение  инициативы  частных  предпринимателей ; 
6) уравнительное  распределение  доходов; 
в) ухудшение  международных  отношений; 
г) увеличение  степени  загрязнения  окружающей  среды. 

12. Фирма, заботящаяся  о  своей  репутации, за  интересована  
а) только  в  извлечении  прибыли; 



6) в  интенсивной  рекламе  своей  продукции; 
в) в  улучшении  качества  продукции  и  соблюдении  прав  потребителей; 
г) в  сокращении  издержек. 

13. Для  перевода  менее  развитых  стран  на  рельсы  современной  экономики  
обычно  требуется  
а) увеличение  роста  населения; 
6) приостановка  модернизации  производственной  инфраструктуры ; 
в) увеличение  объема  производства  и  развитие  внешней  торговли; 
г) сокращение  расходов  на  образование  и  подготовку  кадров. 

14. Привлечение  инвестиций  в  российскую  экономику  можно  
стимулировать  путем  
а) повышения  процентных  ставок  по  кредитам; 
6) отмены  налога  на  реинвестируемую  прибыль; 
в) ужесточения  контроля  со  стороны  правительства  в  отношении  

предпринимательской  деятельности; 
г) повышения  налогов  на  доход  от  предпринимательской  деятельности . 

9.6 Тиковые  контрольные  задания  для  проведения  текущего  
контроля  и  промежуточной  аттестации  по  итогам  освоения  дисциплины  

9.6.1 Контрольные  задания  для  проведения  текущего  контроля  
успеваемости  

Текущий  контроль  успеваемости  предполагает  промежуточное  
тестирование  по  изучаемым  темам. 

Примерные  тесты  промежуточного  тестирования  
ТЕМА  1  
1) В  товарной  форме  предоставляется  кредит  
а) 	межбанковский  
b) 	коммерческий  
с) 	ипотечньгй  
д) 	инвестиционный  налоговый  
2) Центральный  банк  осуществляет  регулирование  деятельности  

коммерческих  банков  через  
а) 	разработка  нормативов, форм, систем  денежных  расчетов  между  

финансовыми  институтами . 
b) 	установление  валютных  пошлин  и  ставок  отчисления  экспортных  

пошлин  в  государственную  казну. 
с) 	покупку-продажу  отечественной  валюты. 
д) 	хранение  бюджетных  средств  
3) Основное  назначение  кредитной  организации  состоит  в  том, 

что  она  обеспечивает: 
а) 	выпуск  коммерческих  векселей  
b) 	инкассацию  наличных  денег  



с) 	концентрацию  свободных  капиталов  и  ресурсов  
д) 	организацию  системы  рефинансирования . 
4) Необходимой  базой  для  существования  ссудного  процента  

является 	 отношения: 
а) 	страховые  
b) 	финансовые  
с) 	денежные  
д) 	кредитные  
5) Основной  капитал  представляет  собой  
а) 	совокупность  оборотных  производственных  фондов  и  фондов  

обращения  
b) 	совокупность  реального  основного  капитала  и  нематериальных  

активов. 
с) 	действующее  амортизированное  имущество  предприятия  
д) 	основные  средства  предприятия  
6) Минимальный  размер  имущества  предприятия, гарантирующий  

интересы  его  кредиторов, это  — 
а) 	резервный  капитал  
b) 	добавочный  капитал  
с) 	уставный  капитал  
д) 	основной  капитал  
7) Добавочный  капитал  создается  за  счет: 
а) 	эмиссионного  дохода  
b) 	амортизационных  отчислений  
с) 	прибыли  от  организации  продукции  
д) 	чистой  прибыли  организации  
8) Контроль, проводимый  финансовыми  — экономическими  

службами  субъектов  хозяйствования, называется ... 
а) 	правовым  
b) 	ведомственным  
с) 	общественным  
д) 	внутрихозяйственным  
9) Совокупность  мероприятий  государства, направленных  на  

мобилизацию  финансовых  ресурсов, их  распределение  и  использование  для  
осуществления  своих  функций  и  задач  это- 

а) 	финансовые  ресурсы  
b) 	финансовые  отношения  
с) 	финансовая  политика  
д) 	финансовый  контроль  
10) Денежные  средства, формируемые  в  результате  экономической  

и  финансовой  деятельности, в  процессе  создания  и  распределения  валового  
национального  продукта, — это  

а) 	финансовые  ресурсы  
b) 	финансовые  отношения  
с) 	финансы  предприятий  



д) 	финансовая  политика  
11) Контролирует  деятельность  участников  фондового  рынка, 

способствует  увеличению  поступлений  в  бюджетный  фонд... 
а) 	федеральная  налоговая  служба  
b) 	Центральный  банк  РФ  
с) 	Министерство  государственного  имущества  
д) 	федеральная  комиссия  по  ценным  бумагам. 
12) Участие  финансов  в  надзоре  за  эффективным  использованием  

всех  видов  экономических  ресурсов  реализуется  через 	 функцию  
финансов. 

а) 
	

стимулирующую  
b) 
	контрольную  

С) 
	

регулирующую  
д) 
	распределительную. 

13) Видом  местных  бюджетов  не  является 	 бюджет: 

а) 
	поселковый  

b) 
	

окружной  
С) 
	

районный  
д) 
	городской  

14) Однозвенность  финансовой  системы, функции  которой  были  
ограниченны  формированием  и  использованием  бюджета, характеризует  
	 этап  развития  финансов. 

а) 	второй  
b) 	третий  
с) 	первый  
д) 	четвертый  
15) Участник  процесса  РФ, который  совместно  с  Правительством  

разрабатывает  и  предоставляет  на  рассмотрение  Государственной  Думы  
основные  направления  денежно  — кредитной  политики, это  — 

а) 	государственные  внебюджетные  фонды  
b) 
	

Банк  России  
с) 
	

Счетная  палата  Российской  Федерации  
д) 
	

бюджетные  учреждения  
16) Сводный  баланс  финансовых  ресурсов  дает  представление  о: 
а) 
	

величине  и  направлениях  использование  финансовых  ресурсов  
b) 
	величине  теневой  экономике  

с) 
	

масштабах  экономического  роста  страны  
д) 	величине  и  направлениях  хищений  в  государстве . 
17) По  экономическому  содержанию  расходы  бюджета  делятся  на: 
а) 	оперативные  и  перспективные  
b) 
	

капитальные  и  текущие  
С) 
	

запланированные  и  незапланированные  
д) 
	

расходы  федерального  бюджета, бюджетов  субъектов, местных  
бюджетов. 



18) Принцип  бюджетной  системы, регламентирующий  положение, 
по  которому  объем  предусмотренных  расходов  должен  соответствовать  
суммарному  объему  доходов  бюджета  и  поступлений  их  источников  
финансирования  его  дефицита. 

а) 	принцип  адресности  
b) 	принцип  достоверности  
с) 	принцип  эффективности  и  экономии  использования  денежных  

средств  
д) 	принцип  сбалансированности  
19) Образование  за  счет  заемных  средств  повышенных  запасов  

ресурсов  свидетельствует  о 	 предоставлении  кредита  
а) 	избыточном  
b) 	недостаточном  
с} 	равномерном  
д) 	плановом  
20) Обеспечение  устойчивости  и  защингы  национальной  валюты  

осуществляет .... 
а) 	Министерство  финансов  РФ  
b} 	Федеральное  Казначейство  РФ  
с) 	Счетная  палата  РФ  
д) 	Центральный  банк  РФ  
21) К  особенностям  банковской  системы  относиться  ее  
	 , обусловленная  национальными  традициялiи  и  историческим  
опытом  развития  страны  

а) 	уникальность  
b) 	дифференцированность  
с) 	простота  
д) 	значимость  
22) Вероятность  погашения  кредита  повышает... 
а) 	платность  
b) 	обеспеченность  
с) 	возвратность  
д) 	срочность  
23) К  налоговым  доходам  нельзя  отнести. 
а) 	сборы  
h) 	государственные  пошлины  
с) 	патентные  пошлины  
д) 	акцизы  
24) К  принципам  бюджетного  устройства  РФ  не  относятся  

принцип.... 
а) 	закрытости  
b) 	сбалансированности  
с) 	единство  
д) 	достоверности  
ТЕМА  2  



25) В  структуру  оборотного  капитала  предприятий  входят: 
а) 	нематериальные  активы  
b) 	вложение  на  депозитный  счет  
с) 	незавершенные  затраты  на  строительство  и  приобретение  

имущества  
д) . 	долгосрочные  инвестиции  
2б) Часть  финансовых  ресурсов  предприятия, авансированные  в  

оборотные  производственные  фонды  и  фонды  обращения  для  обеспечения  
непрерывного  процесса  производства  и  своевременного  осуществления  
расчетов, - это  

а) 	основной  капитал  
b) 	заемный  капитал  
с) 	собственный  капитал  
д) 	оборотный  капитал  
27) В  зависимости  от  источников  данных  ревизии  делят  на  ... 
а) 	ведомственные  и  внутрихозяйственные  
b) 	первичные  и  повторные  
с) 	плановые  и  внеплановые  
д) 	документальные  и  фактические  
28) Финансовые  ресурсы  предприятия  — это: 
а) 	основные  средства  
b) 	незавершенное  строительство  
с) 	оборотные  средства  
д) 	капитал  в  его  денежной  форме  
29) В  результате  вторичного  распределения  ссисгиоссального  дохода  

образуется ... 
а) 	доходы  предприятий  сферы  материального  производства  
Ь) 	доходы  учреждений  образования  
с) 	доходы  в  виде  заработной  платы  рабочих  материального  

производства  
д) 	доходы  фермеров, крестьян  
30) Из  местных  бюджетов  финансируются  выборы... 
а) 	президента  
b) 	губернатора  
с) 	премьера  - министра  
д) 	мэра  
31) Труды  А.Смита  и  Д. Риккардо  легли  в  основу 	 типа  

финансовой  политике  . 
а) 	классического  
b) 	управленческого  
с) 	регулирующего  
д) 	планово  — директивного  
32) Совокупность  экономических  отношений  между  субъектами  

рынка  в  процессе  накопления, распределение  и  использование  финансовых  
ресурсов  — это  



а) 	бюджет  
b) 	фонд  регионального  развития  
с) 	денежные  ресурсы  
д) финансы  

З3) 	Совокупность  всех  видов  денежных  средств, финансовых  
активов  которыми  располагает  государство  и  которые  находятся  в  его  
распоряжении  — это  

а) 	территориальные  финансы  
b) 	финансовые  ресурсы  
с) 	финансовые  отношения  
(1) 	средства  бюджетов  всех  уровней. 
34) Департаментами  финансового  контроля, управлениями  в  

министерствах  и  ведомствах  за  деятельностью  подотчетных  организаций  
осуществляется 	 финансовый  контроль. 

а) 	общегосударственный  
b) 	внутрихозяйственный  
с) 	общественный  
д) 	ведомственный  
35) К  неналоговым  доходам  бюджета  относятся ... 
а) 	дотации  
b) 	субсидии  
с) 	субвенции  
д) 	доходы  от  использования  государственного  имущества  
3б) Консолидированный  бюджет  — это  
а) 	то  же  что  федеральный  бюджет  
b) 	свод  бюджетов  всей  бюджетной  системы  на  соответствующей  

территории  и  внебюджетных  фондов  
с) 	выделенная  часть  федерального  бюджета  
д) 	все  местные  бюджеты  
37) На  основе  права  собственности  вы  деляюriн  	  

источицки  финансовых  ресурсов  предприятий. 
а) 	краткосрочные  и  долгосрочные  
b) 	уставные  и  резервные  
с) 	собственные  и  заемные  
д) 	основные  и  оборотные  
38) Часть  финансовых  ресурсов  предприятия, авансированны _к  в  

оборотные  производственные  фонды  и  фонды  обращения  для  обеспечения  
непрерывного  процесса  производства  и  своевременного  осуществления  
расчетов, - это  

а) 	заемный  капитал  
b) 	оборотный  капитал  
с) 	собственный  капитал  
д) 	основной  капитал  



39) Процесс  создания  механизма  финансовых  отношений  
организации  с  другими  субъектами  называется ... 

а) 	управление  финансами  коммерческой  организации  
b) 	кредиторской  задолженностью  
с) 	финансами  коммерческой  организации  
(1) 	финансовым  планированием  

40) Формирование  и  использование  фондов  денежных  средств  
предполагает  реализация 	функции  финансов  предприятия: 

а) 	контрольной  
b) 	распределительной  
с) 	стимулирующей  
д) 	производственной  
41) Неправительственные  организации  осуществляют  

финансовый  контроль: 
а) 	ведомственный  
b) 	внутрихозяйственный  
с) 	общественный  
д) 	общегосударственный  
42) Функция  финансов, осуществляемая  через  анализ  финансовых  

показателей, и  меры  финансового  воздействия, называется... 
а) аккумулирующей  
b) 	распределительной  
с) 	контрольной  
д) 	функцией  кругооборота  
43) В  странах  с  центральной  управляемой  экономикой  

преобладающую  долю  составляет... 
а) 	финансовые  ресурсы  общественных  организаций  
b) 	финансовые  ресурсы  некоммерческих  предприятий  
с) 	финансовые  ресурсы  коммерческих  предприятий  
д) 	финансовые  ресурсы  государства  и  муниципальных  образований  
44) Передача  с  одной  стороны  в  собственность  другой  стороны  

денег  или  другой  вещи  с  обязательством  одной  стороны  возвратить  другой  
стороне  такую  же  сумму  денег  или  ценные  вещи  с  той  же  стоимости  
такого  же  рода  и  качества  — это  

а) 	ссуда  
b) 	заем  
с) 	ипотека  
д) 	кредит  
45) Процентная  ставка  по  кредитам  на  межбанковском  рынке  

называется ... 
а) 	банковской  процентной  ставкой  
b) 	межбанковской  процентной  ставкой  
с) 	кредитной  процентной  ставкой  
д) 	учетной  процентной  ставкой  



4б) Вероятность  погашения  кредита  повытипепг... 
а) 	обеспеченность  
b) 	срочность  
с) 	возвратность  
д) 	платность  
47) Основным  источником  финансовых  ресурсов  на  действующих  

предприятиях  является  (являются) 
а) 	добавочный  капитал  
b) 	стоимость  реализуемой  продукции  
с) 	кредиторская  задолженность  
д) 	дебиторская  задолженность  
48) Организации, основной  целью  которых  не  является  извлечение  

прибыли  и  которые  не  распределяют  прибыль  между  участниками, 
называются ... 

а) 	некоммерческими  
b) 	посредническими  
с) 	бюджетными  
д) коммерческими  
49) Денежные  средства  некоммерческих  предприятий  

используют... 
а) 	на  безвозмездные  перечисления  коммерческим  предприятиям  
Ь) 	на  получение  прибыли  
с) 	на  выплату  заработной  платы  
с1) 	на  выплату  процентов  по  кредитам  
50) К  основным  элементам  финансового  .механизма  не  относят  

(ит) ся  : 
а) 	специализация  предприятий  
b) 	финансовые  методы  
с) 	правовое  обеспечение  
д) 	финансовые  рычаги  
51) Организация, которая  обязана  создавать  резервный  фонд, 

называется ... 
а) 	производственным  кооперативом  
b) 	товариществом  
с) 	обществом  с  ограниченной  ответственностью  
д) 	акционерным  обществом  
52) В  состав  активных  основные  производственных  средств  

входят... 
а) 	здание  
b) 	машины  и  оборудование  
с) 	сооружения  
д) 	передаточные  устройства  
53) Контроль, осуществляемый  на  стадии  составления, 

рассмотрение  и  утверждение  финансово  — экономических  документов, 
называется ... 



а} 	текущем  
b) последующим  
с) 	предварительным  
д) 	итоговым  
54) Финансовые  ресурсы  предприятий  - это  
а) 	незавершенной  правительство  
b) 	оборотные  фонды  
с) 	капитал  в  его  денежной  форме  
д) 	основные  средства  
55) Движение  ссудного  процента  происходит  от... 
а) 	заемщика  к  кредитору  
h) 	заемщика  к  гаранту  
с) 	гаранта  к  поручителю  
(1) 	кредитора  к  заемщику  
5б) Вид  прибыла, который  не  существует  на  предприятии  - это  
а) 	прибыль  до  налогообложения  
L) 	прибыль  от  реализации  продукции  
с) 	чистая  прибыль, остающаяся  в  распоряжении  предприятия  
д) 	страховая  прибыль  
57) В  результате  переоценки  отдельных  статей  внеоборотных  

акт  iёвов, а  также  за  счет  эмиссионного  дохода  формируется 	  
капигпал: 

а) 	резервный  
b) 	оборотный  
с) 	добавочный  
д) 	внеоборотный  
58) Контроль, проводимый  по  окончанию  финансового  годам  или  

отчетного  периода, позволяющий  оценить  эффективность  организации  
финансовой  работы  хозяйствующих  субъектов, называется ... 

а) 	предварительным  
Ь) 	гражданским  
с) текущем  
д) последующим  
5ц) К  собственным  средствам  (капиталу) предприятия  относятся: 
а) 	уставный  капитал; 
б) 	резервный  фонд; 
в) 	здание; 
г) 	нераспределенная  прибыль; 
д) 	готовая  продукция; 
е) 	дебиторская  задолженность . 
60) К  активам  предприятия  относятся: 
а) 	убытки; 
б) 	кредиторская  задолженность; 
в) 	добавочный  капитал; 
г) 	патенты; 



д) 	краткосрочные  банковские  ссуды; 
е) 	внеоборотные  фонды. 
б1) Выручка  от  реализации  продукции  представляет  собой: 
а) 	сумму  денежных  средств, поступивших  в  кассу  и  на  расчетный  счет  

предприятия  за  отгруженную  продукцию, и  стоимость  отгруженных  товаров, 
срок  оплаты  по  которым  не  наступил; 

б) 	текущие  затраты  предприятия  на  производство  реализованной  
продукции  и  капитальные  вложения; 

в) 	сумму  денежных  средств, фактически  поступивших  на  расчетный  
счет  и  в  кассу  предприятия, за  вычетом  НДС, акцизов  и  денежных  накоплений; 

г) 	сумму  денежных  средств  от  реализации  продукции, работ  и  услуг  
по  отпускным  ценам, поступивших  на  расчетный  счет  и  в  кассу  предприятия . 

62) Прибыль  - это  показатель: 
а) 	рентабельности  производства; 
б) 	эффективности  производства; 
в) 	экономического  эффекта. 
6З) Оптовая  цена  предприятия  - это: 
а) цена  изготовителя  продукции, по  которой  он  реализует  произведенную  

продукцию  другим  предприятиям  и  организациям; 
б) 	цена, которая  применяется  подразделениями  и  дочерними  

предприятиями  одной  и  той  же  фирмы  при  совершении  коммерческих  
операций; 

в) 	цена  реализации  товаров  в  розничной  сети  предприятиям, 
организациям, населению. 

64) Чистая  прибыль  предприятия  определяется  как: 
а) разница  между  прибылью  до  налогообложения  и  обязательными  

отчислениями  от  прибыли  в  бюджет, фонды  и  резервы  вышестоящих  
организаций; 

б) разница  между  выручкой  от  реализации  и  отчислениями  в  фонды  и  
резервы  предприятия; 

в) разница  между  выручкой  и  совокупными  затратами  на  производство  и  
реализацию  продукции. 

65) Основными  средствами  являются: 
а) машины; 
б) 	готовая  продукция; 
в) 	незавершенное  производство; 
г) 	ноу-хау; 
д) 	детский  сад; 
е) 	теплосеть; 
ж) 	здания. 
66) К  активным  основным  средствам  относятся : 
а) 	транспортные  средства; 
б) 	оборудование; 
г) 	сырье; 
д) 	здания; 



е) 	патенты. 
б7) Финансовая  политика  предприятия  представляет  собой: 
а) 	деятельность  предприятия  по  целенаправленному  использованию  

финансов; 
б) 	совокупность  сфер  финансовых  отношений  на  предприятии; 
в) 	финансовый  механизм, являющийся  составной  частью  системы  

управления  производством. 
б 8) Назначением  амортизационного  фонда  является: 
а) учет  функциональных  возможностей  основных  фондов  и  

нематериальных  активов; 
6) обеспечение  воспроизводства  основных  фондов  и  нематериальных  

активов; 
в) отражение  затрат  на  приобретение  внеоборотных  и  оборотных  активов  в  

себестоимости  производимой  продукции. 
6Ч) Себестоимость  определяется  как: 
а) 	затраты  на  сырье, материалы, зарплату  работникам; 
б) 	затраты  предприятия  на  производство  и  реализацию  продукции; 
в) 	затраты  на  финансирование  инвестиционных  проектов; 
г) 	затраты  на  приобретение  ценных  бумаг. 
70) Синонимами  являются  следующие  термины: 
а) 	активы  финансовые; 
б) 	активы  оборотные; 
в) 	активы  текущие; 
г) 	активы  внеоборотные . 
71) Дебиторская  задолженность  представляет  собой: 
а) 	финансовый  метод; 
б) 	финансовый  инструмент; 
в) 	финансовый  механизм. 
72) Активы, относящиеся  к  оборотным  производспiвенны. и  фондам  

-это: 

а) 	сырье  и  материалы; 
б} 	готовая  продукция  на  складе; 
в) 	здания  и  сооружения; 
г) 	денежные  средства  в  кассе; 
д) 	денежные  средства  на  расчетном  счете  предприятия; 
е) 	дебиторская  задолженность; 
ж) 	кредиторская  задолженность . 
73) Совокупность  денежных  средств, авансированных  в  создание  и  

использование  оборотных  производственных  фондов  и  фондов  обращения, 
- это: 

а) 	оборотный  капитал; 
б) 	инвестиции; 
в) 	основные  фонды; 
г) 	капитальные  вложения. 
74) Структура  оборотных  средств  представляет  собой: 



а) 	совокупность  элементов, образующих  оборотные  фонды  и  фонды  
обращения; 

б) 	соотношение  отдельных  элементов  оборотных  производственных  
фондов  и  фондов  обращения; 

в) 	совокупность  предметов  труда  и  средств  труда; 
г) 	совокупность  денежных  ресурсов. 

75) К  переменным  расходам  относятся  Следующие  элементы  
затрат  предприятия: 

а) 	затраты  на  сырье; 
б) 	затраты  на  топливо; 
в) 	арендная  плата; 
г) 	амортизация; 
д) 	сдельная  заработная  плата. 
7Е) Классификация  основных  средств  осуществляется : 
а) 	по  отраслевому  признаку; 
б) 	назначению; 
в) 	видам; 
г) 	временному  признаку. 

77) Что  относится  к  нематериальным  активам? 
а) книги; 
б) денежные  переводы  в  пути; 
в} репутация  фирмы; 
г) акции. 

78) На  какие  группы  основных  средств  не  начисляются  
амортизационные  начисления? 

а) передаточные  устройства; 
6) инструмент; 
в) земельные  участки; 
г) производственный  и  хозяйственный  инвентарь. 

79) Какие  из  нижеперечисленных  доходов  не  входят  в  состав  доходов  
от  

внереализационных  операций? 
а) доходы  по  ценным  бумагам; 
6) арендный  доход; 
в) доходы  от  реализации  основных  средств; 
г) признанные  должником  штрафы  за  нарушение  условий  

хозяйственных  договоров. 
80) Санация  является  
а) ликвидационной  процедурой; 
6) реорганизационной  процедурой; 
в) мировым  соглашением . 

81) Предприятие  считается  банкротом, если: 
а) оно  неспособно  удовлетворять  требования  кредиторов; 
6) его  обязательства  превышают  его  активы  (имущество); 



в) оно  некредитоспособно ; 
г) арбитражный  суд  признал  его  банкротом. 

82) Рост  коэффициента  автономии  по  данным  бухгалтерской  
отчетности  свидетельствует: 

а) об  увеличении  степени  финансовых  затруднений; 
6) о  снижении  риска  финансовых  затруднений; 
в) о  кредитоспособности ; 
г) об  эффективности  использования  финансовых  ресурсов. 

83) Рост  коэффициента  абсолютной  ликвидности  показывает: 
а) снижение  кредитоспособности ; 
6) увеличение  оборачиваемости  средств; 
в) увеличение  кредитоспособности; 
г) повышение  уровня  самофинансирования . 

84). Каким  с  позиции  кредитоспособности  является  предприятие, 
если  его  коэффициент  абсолютной  ликвидности  составляет  0,99? 

а) кредитоспособным; 
6) ограниченно  кредитоспособным ; 
в) некредитоспособным . 

85) Чтобы  составить  мнение  о  финансовом  положении  компании  в  
определенный  момент  времени, следует  изучить  ее  

а) рекламный  проспект; 
6) балансовый  отчет; 
в) счет  прибылей  и  убытков; 
г) годовой  отчет. 

8б) На  забалансовых  счетах  ведется  
а) двойная  запись; 
6) простая  запись; 
в) двойная  и  простая  запись. 

87) Какая  из  приведенных  ниже  оценок  основных  средств  включает  в  
валюту  баланса? 

а) первоначальная  стоимость; 
6) восстановительная  стоимость; 
в) остаточная  стоимость. 

88) К  собственным  средствам  (капиталу) предприятия  относятся : 

а) уставный  капитал; 
б) резервный  фонд; 
в) здание; 
г) нераспределенная  прибыль; 
д) готовая  продукция; 
е) дебиторская  задолженность . 
89) К  активам  предприятия  относятся: 
а) убытки; 
б) кредиторская  задолженность; 
в) добавочный  капитал; 
г) патенты; 



д) краткосрочные  банковские  ссуды; 
е) внеоборотные  фонды. 

ТЕМА  3  
90) Назовите  основные  сомножители  в  формуле  Дюпона: 
а) рентабельность  капитала; 
б) коэффициент  трансформации; 
в) коммерческая  маржа; 
г) коэффициент  оборачиваемости ; 
д) рентабельность  продаж. 
91) Выберите  синоним  понятия  коммерческая  маржа: 
а) рентабельность  капитала; 
б) коэффициент  трансформации ; 
в) коэффициент  оборачиваемости ; 
г) рентабельность  продаж. 
91) Выберите  синоним  понятия  коэффициент  трансформации : 
а) рентабельность  капитала; 
б) коммерческая  маржа; 
в) козффицйент  оборачиваемости; 
г) рентабельность  продаж. 
92) Выберите  правильный  ответ: 
НРЭИ  = ЮРЭИ  
НРЭИ  > БРЭИ  
НРЭИ  < БРЭИ  
93) При  расчете  по  схеме  	 

капитализируется : 
а) простого; 
б) сложного. 
94) Напишите  формулу  простого  процента  

95) Напишите  формулу  сложного  процента  

9б) Краткосрочные  кредиты  чаще  всего  используются  для  
а) покупки  оборудования; 
6) строительства  зданий; 
в) выплаты  заработной  платы; 
г) финансирования  научно-исследовательских  программ. 

97) Капитал  представляет  собой  финансовые  ресурсы  
а) направляемые  на  потребление; 
б) направляемые  на  развитие  производственно -торгового  процесса; 
в) направляемые  на  содержание  и  развитие  объектов  

непроизводственной  сферы; 
г) оставляемые  в  резерве. 

процента  доход  



98) Определите  источник  денежных  средств  для  выплат  дивидендов  по  
привилегированным  акциям  при  нехватке  прибыли  для  этой  вы  платы  у  
акционерного  общества: 

а) выпуск  новых  акций; 
6) выпуск  облигаций; 
в) резервный  фонд. 

99) Покупательная  способность  денег  
а) увелйчйвается  в  период  инфляции; 
6) уменьшается  в  период  инфляции; 
в) уменьшается  в  период  дефляции; 
г) не  подвержена  изменениям  в  зависимости  от  инфляции  или  

дефляции. 
100) Индекс  потребительских  цен  полезен  при  определении  

а) изменений  численности  населения; 
6) изменения  стоимости  жизни; 
в) числа  семей, находящихся  за  чертой  бедности; 
г) объема  денежного  предложения  за  некоторый  период  времени. 

101) Как  влияет  индекс  инфляции  на  номинальный  доход: 
а) снижает  
б) повышает  
в) не  оказывает  влияния  
102) Продолжите  предложение: 
Дисконтирование  - это 	  
102) Продолжите  предложение: 
Компаундинг 	 - 	 это  

103) При  дисконтировании  определяется : 
а) текущая  стоимость; 
б) будущая  стоимость; 
в) ни  один  из  вариантов. 

ТЕМА  4  
104) Выручка  от  реализации  продукции  представляет  собой: 
а) сумму  денежных  средств, поступивших  в  кассу  и  на  расчетный  счет  

предприятия  за  отгруженную  продукцию, и  стоимость  отгруженных  товаров, 
срок  оплаты  по  которым  не  наступил; 

б) текущие  затраты  предприятия  на  производство  реализованной  
продукции  и  капитальные  вложения; 

в) сумму  денежных  средств, фактически  поступивших  на  расчетный  счет  
и  в  кассу  предприятия, за  вычетом  НДС, акцизов  и  денежны  накоплений; 

г) сумму  денежных  средств  от  реализации  продукции, работ  и  услуг  по  
отпускным  ценам, поступивших  на  расчетный  счет  и  в  кассу  предприятия . 

105) Прибыль  - это  показатель: 
а) рентабельности  производства; 
б) эффективности  производства; 



в) экономического  эффекта. 
106) Оптовая  цена  предприятия  это: 
а) цена  изготовителя  продукции, по  которой  он  реализует  произведенную  

продукцию  другим  предприятиям  и  организациям; 
б) . цена, которая  применяется  подразделениями  и  дочерними  

предприятиями  одной  и  той  же  фирмы  при  совершении  коммерческих  
операций; 

в) цена  реализации  товаров  в  розничной  сети  предприятиям, 
организациям, населению. 

107) Чистая  прибыль  предприятия  определяется  как: 
а) разница  между  прибылью  до  налогообложения  и  обязательными  

отчислениями  от  прибыли  в  бюджет, фонды  и  резервы  вышестоящих  
организаций; 

С) разница  между  выручкой  от  реализации  и  отчислениями  в  фонды  и  
резервы  предприятия; 

в) разница  между  выручкой  и  совокупными  затратами  на  производство  и  
реализацию  продукции. 

108) Себестоимость  определяется  как: 
а) 	затраты  на  сырье, материалы, зарплату  работникам; 
б) 	затраты  предприятия  на  производство  и  реализацию  продукции; 
в) 	затраты  на  финансирование  инвестиционных  проектов; 
г) 	затраты  на  приобретение  ценных  бумаг. 
109) К  переменным  расходам  относятся  следующие  элементы  Затрат  

предприятия: 
а) 	затраты  на  сырье; 
б) 	затраты  на  топливо; 
в) 	арендная  плата; 
г) 	амортизация; 
д) 	сдельная  заработная  плата. 
110) За  значением  какого  показателя  необходимо  следить  при  расчете  

Уровня  эффекта  финансового  рычага: 
а) дифференциал; 
б) рычаг; 
в) ни  один  из  вариантов. 
111) Продолжите  предложение: 
Суть  Силы  воздействия  операционного  рычага  заключается  в  том  

ТЕМА  5  
112) Инвестиции  = это: 
1. Покупка  недвижимости  и  товаров  длительного  пользования  
2. Операции, связанные  с  вложением  денежных  средств  в  реализацию  

проектов, которые  будут  обеспечивать  получение  выгод  в  течение  периода, 
превышающего  один  год  

3. Покупка  оборудования  и  машин  со  сроком  службы  до  одного  года  



4. Вложение  капитала  с  целью  последующего  его  увеличения  
113) Под  инвестициями  понимается? 
1. Вложение  средств, с  определенной  целью  отвлеченных  от  

непосредственного  потребления  
2. Процесс  взаимодействия  по  меньшей  мере  двух  сторон: инициатора  

проекта  и  инвестора, финансирующего  проект  
3. Вложения  в  физические, денежные  и  нематериальные  активы  
114) Сущностью  инвестиций  являются? 
1. Маркетинг  рынка  для  определения  производственной  программы  
2. Выбор  площадки  и  определение  мощности  предприятия  
3. Вложение  капитала  в  модернизацию, расширение  действующего  

производства  или  новое  строительство  
4. Вложение  инвестиций  в  расширение  или  новое  строительство  с  целью  

получения  прибыли  и  достижения  социального  эффекта  
115) Прямые  инвестиции  - это? 
1. Инвестиции, сделанные  прямыми  инвесторами, полностью  владеющими  

предприятием  или  контролирующими  не  менее  10°/о  акций  или  акционерного  
капитала  предприятия  

2. Вложение  средств  в  покупку  акций, не  дающих  право  вкладчиков  влиять  
на  функционирование  предприятий  и  составляющих  менее  10°/о  акционерного  
капитала  предприятия  

3. Торговые  кредиты  
116) Портфельные  инвестиции  - это? 
1. Покупка  акций  в  размере  менее  10% акционерного  капитала  

предприятия  
2. Покупка  акций  в  размере  более  10°/о  акционерного  капитала  

предприятия  
3. Торговые  кредиты  
117) Портфельные  инвестиции  осуществляются ? 
1. В  сфере  капитального  строительства  
2. В  сфере  обращения  финансового  капитала  
3. В  инновационной  сфере  
118) Что  не  включается  с  состав  инвестиции  в  денежные  активы? 
1. Приобретение  акций  и  других  ценных  бумаг  
2. Приобретение  прав  на  участие  в  делах  других  фирм  и  долговых  прав  
3. Приобретение  оборотных  средств  
4. Портфельные  инвестиции  
119) Капитальные  вложения  включают? 
1. Инвестиции  в  основные  и  оборотные  фонды  
2. Инвестиции ' в  реновацию  производственных  мощностей  
3. Инвестиции  в  прирост  (наращивание) производственных  мощностей  
120) Какой  вид  инвестиций  не  включается  в  нематериальные  активы? 
1. «ноу-хау», патенты, изобретения  
2. подготовка  кадров  для  будущего  производства  
3. приобретение  лицензий, разработка  торговой  марки  и  др  



4. кредиты  банка  
121) Какой  вид  вложений  не  входит  в  состав  инвестиций  в  

нефинансовые  активы? 
1. Инвестиции  в  основной  капитал  
2. Инвестиции  в  нематериальные  активы  
3. Вложения  в  ценные  бумаги  других  юридических  лиц, в  облигации  

местных  и  государственных  займов  
4. Вложения  в  капитальный  ремонт  основных  фондов  
5. Инвестиции  на  приобретение  земельных  участков  
122) Критерии  инвестиционной  деятельностью  на  уровне  компании? 
1. Обеспечение  наиболее  эффективных  путей  реализации  инвестиционной  

стратегии  
2. Обеспечение  высоких  темпов  экономического  развития  
3. Обеспечение  максимизации  доходов  
123) Технико-экономическое  обоснование  инвестиций  - это? 
1. Документ, обосновывающий  целесообразность  и  эффективность  

инвестиций  в  разрабатываемый  проект  
2. Документ, в  котором  детализируются  и  уточняются  решения, принятые  

на  прединвестиционной  стадии  
3. Метод  выбора  стратегических  решений  проекта  
124) Экономичёская  оценка  проекта? 
1. Возмещение  вложенных  средств  за  счет  доходов  от  реализации  товаров  

и  услуг  
2. Получение  прибыли, обеспечивающей  рентабельность  инвестиций  не  

ниже  желательного  для  фирмы  уровня  
3. Окупаемость  инвестиций  в  пределах  срока, приемлемого  для  фирмы  
125) Эффективность  проекта  определяется? 
1. Соотношением  затрат  и  результатов  
2. Показателями  финансовой  (коммерческой) эффективности  
З  .Комнлексом 	показателей 	коммерческой, 	бюджетной, 

народнохозяйственной  эффективности  
126) Коммерческая  эффективность? 
1. Финансовое  обоснование  проекта, которое  определяется  соотношением  

затрат  и  результатов, обеспечивающих  требуемую  норму  доходности  
2. Поток  реальных  денег  (СаЬ  Е1от) 
3. Соотношение  трех  видов  деятельности : инвестиционной , операционной  

и  финансовой  с  положительным  сальдо  итога  
127) Показатели  коммерческой  эффективности  учитывают? 
1. Денежные  потоки  от  операционной, инвестиционной  и  финансовой  

деятельности, реализующей  проект  организации  
2. Последствия  реализации  проекта  для  федерального, регионального  или  

местного  бюджета  
3. Последствия  реализации  проекта  для  отдельной  фирмы  
4. Затраты  и  результаты; связанные  с  реализацией  проекта, выходящие  за  

рамки  финансовых  интересов  предприятий  акционеров  



128) Эффективность  инвестиционйого  проекта  зависит  от? 
1. Распределения  затрат  и  доходов  по  периодам  осуществления  проекта  
2. Ставки  налога  на  имущество  
3. Отраслевой  принадлежности  проекта  
129) Денежный  приток  - это? 
1. Сумма, поступающая  от  реализации  продукции  (услуг) 
2. Прибыль  (выручка  за  минусом  затрат) 
3. Прибыль  плюс  амортизация  минус  налоги  и  выплаты  процентов  

Типовые  задачи  на  практические  занятия  по  темам: 
1. Прочитайте  балансовый  отчет  компании  РКТ  на  31 декабря  и  выполните  

приведенные  ниже  задания. 
Баланс  компании  РКТ  

(долл.) 
АКТИВ  ПАССИВ  П  
Наличные  55 000 Счета  к  оплате  60 000 
деньги  Векселя  90 000 
Дебиторская  103 000 Закладные  85 000 
задолженность  Собственный  190 000 
Запасы  75 000 капитал  
Машины 	и  110 000 Акции  103 000 
оборудование  Накопленная  283 000 
Здания 	и  
земля  

185 000 прибыль  

528 000 Итого  528 000 
Итого  

а) Определите  сумму  краткосрочных  обязательств  компаний. 
б) Рассчитайте  сумму  текущих  активов. 

в) Найдите  сумму  неликвидных  активов. 

2. Стоимость  оборудования  на  начало  года  - 8 640 тыс.руб. В  1 квартале  
планового  года  планируется  выбытие  оборудования  балансовой  стоимостью  
5028,6 тыс.руб., а  во  11 квартале 	поступление  нового  оборудования  
стоимостью  8000 тыс.руб. Норма  амортизации  - 18°/о  в  год. 

Рассчитайте  сумму  амортизационных  отчислений  на  плановый  год, если  
это  малое  предприятие, и  оно  применяет  ускоренную  амортизацию . 

3. Объем  предстоящих  финансовых  затрат  предприятия  - 120 млн.руб., 
общий  индекс  цен  на  материалы  и  тарифы  в  предстоящем  периоде  должен  
составить  2,4. 

Определите  прирост  цен  и  дополнительное  вложение  капитала. 

4. Банк  предлагает  50% годовых. Каков  должен  быть  первоначальный  
вклад, чтобы  через  три  года  иметь  на  счете  1 млн.руб.? 



5. АО  "Перспектива " располагает  свободным  капиталом  в  50 млн.руб. и  
желает   положить  эту  сумму  на  депозит  на  два  года. Коммерческий  банк  
"Привет" предлагает  такой  вариант: срок  депозита  - 2 года, доход  - 60°/о  
годовых, доход  начисляется  ежегодн  о. 

Коммерческий  банк  "Сигнал" предлагает  другой  вариант: срок  депозита  -
2 года, доход  начисляется  ежеквартально  из  расчета  52°/о  годовых. 

Какой  вариант  следует  выбрать? 

6. Банк  "Сигнал" предлагает  60°/о  годовых. АО  "Перспектива", делая  
вклад, желает  получить  через  2 года  128 млн.руб. 

Какова  должна  быть  сумма  первоначального  вклада? 

7. АО  "Простор" имеет  100 млн.руб., вложив  их  в  банк  на  депозит, 
предполагает  получить  через  два  года  300 млн.руб. 

Определите  минимальное  значение  процентной  ставки. 

8. АО  "Колорит" планировало  приобрести  в  январе  10 т  сахара  по  цене  
2500 тыс.руб. за  1 т, 20 т  муки  по  цене  2600 тыс.руб. за  1 т, 30 т  сухого  молока  
по  цене  3100 тыс.руб. за  1 т. Фактически  же  в  январе  цены  на  
вышеперечисленные  продукты  составили  соответственно  3000 тыс.руб., 2950 
тыс.руб. и  3200 тыс.руб. за  1 т. 

Определите  индекс  цен. Какова  сумма  дополнительного  вложения  
капитала? 

9. Фактическая  величина  процентов  на  авансируемый  капитал  (без  учета  
инфляции) составила  25%. Ожидаемый  темп  инфляции  - 175% в  год. 

Найдите  предполагаемый  процент  на  авансируемый  капитал. 

10. Фактическая  величина  ссудного  процента  - 5°/о. Ожидаемый  темп  
инфляции  - 40°/о  в  год. 

Под  какой  процент  выдаст  кредит  банк? 

11. Заемщик  взял  кредит  10 млн.руб. сроком  на  1 год. Уровень  инфляции  -
40°/о  в  год. 

Определите  покупательную  способность  возвращаемой  суммы  через  год. 
Вычислите  дополнительный  выигрыш  заемщика  от  обесценения  денег. 

12. Собственные  средства  АО  "Перспектива" возросли  за  год  на  800 
тыс.руб. - с  35 000 до  35 800 тыс.руб.; общая  сумма  источников  увеличилась  на  
700 тыс.руб. - с  36 000 до  

36 700 тыс.руб. 
Рассчитайте  сумму  заемных  и  привлеченных  средств  на  начало  и  конец  

года, коэффициенты  автономии  и  финансовой  устойчивости . Повысилась  ли  за  
год  финансовая  устойчивость  фирмы? 



13, АО  "Теремок" анализирует  два  варианта  вложения  капитала. По  
первому  варианту  при  капиталовложениях  860 тыс.руб. прибыль  составит  370 
тыс.руб. По  второму  варианту  при  капиталовложениях  1080 тыс.руб. прибыль  
составит  440 тыс.руб. Какой  вариант  вы  бы  посоветовали  выбрать  фирме? 

14. АО  "Конкурент" приобрело  брокерское  место  за  900 тыс.руб. сроком  
на  5 лет  и  "ноу-хау" за  1 440 тыс.руб. 

Какую  сумму  амортизации  ежемесячно  должна  начислять  бухгалтерия  по  
этим  нематериальным  активам? 

Сделайте  бухгалтерскую  проводку. 
Определите  сумму  прибыли, "сэкономленную " в  течение  года  на  счет  

амортизации  нематериальных  активов, если  ставка  налога  на  прибыль  
составила  35о/о. 

15. В  1 квартале  планового  года  предприятие  планирует  приобрести  
автомобиль  стоимостью  4 800 долл. США. Машина  будет  работать  ежедневно  
со  дня  ее  приобретения . Средний  пробег  в  день  предполагается  160 км. Норма  
амортизационных  отчислений  0,37°/о  к  среднегодовой  стоимости  машины  на  
1000 км  пробега. 

Рассчитайте  сумму  амортизационных  отчислений  на  плановый  год. 

16. Вступительный  баланс  предприятия  "Свет" на  1.06.2012 г, выглядит  
так: 

Баланс  предприятия  "Свет" 
АКТИВ  ПАССИВ  
Расчеты 	с  
учредителями  600000 
Расчетный  счет  600 000 
Итого  1 200 000 Итого  1 200 000 

Дополните  вступительный  баланс  необходимыми  статьями. 

17. Ниже  приведен  смешанный  перечень  активов. Обозначьте  буквой  Т  
текущие  активы  и  буквой  Д  долгосрочные  активы. 

Готовая  продукция  
Товары  отгруженные  
Векселя  полученные  
Капитальные  вложения  
Производственные  запасы  
Основные  средства  
Долгосрочные  финансовые  вложения  

18. В  балансе  имеются  следующие  статьи: 
а) Основные  средства  
6) Готовая  продукция  



в) Незавершенное  производство  
г) Материалы  
д) Денежная  наличность  
е) Счета  дебиторов. 

Расположите  их  в  порядке  убывания  ликвидности . 

19. Инженер  Петр  Максимов  и  столяр  Георгий  Штейн  хотят  организовать  
собственное  предприятие. Они  намереваются  создать  полное  хозяйственное  
товарищество . Предметом  деятельности  предприятия  должны  стать  
производство  и  сбыт  досок  для  серфинга. 

Господин  Максимов  является  собственником  земельного  участка, 
который  должен  быть  использован  в  качестве  производственной  площади. 
Реальная  рыночная  стоимость  участка  составляет  150 000 000 руб. 

У  господина  Штейна  имеется  денежная  наличность  в  сумме  190 000 000 
руб. Участок  господина  Максимова  и  наличность  господина  Штейна  вносятся  в  
складочный  капитал  хозяйственного  товарищества . 

Составьте  вступительный  баланс  данного  предприятия . 

20. Учредители  создали  акционерное  общество  с  уставным  капиталом  
30000 руб. Первый  внес  - 5000 руб., второй  - 8000 руб., третий  - 9000 руб. 
Уставный  фонд  разделен  на  3000 акций. Определить: 1) номинальную  
стоимость  одной  акции; количество  акций, которое  нужно  продать, чтобы  
полностью  сформировать  уставный  капитал. 

21. Рассчитайте  стоимость  обязательств  (пассивов) паевого  
инвестиционного  фонда, если  стоимость  активов  равна  30 млн. руб. , стоимость  
одного  пая  - 120 руб., а  количество  паев  в  обращении  - 100 000 штук. 

22. Инвестор  внес  10 000 руб. в  оплату  паев  интервального  паевого  
фонда. Расчетная  стоимость  одного  инвестиционного  пая  составляет  30,5 руб. 
Размер  надбавки  равен  1%. Определите  количество  паев, которое  будет  выдано  
инвестору. 

23. Рассчитайте  стоимость  обязательств  (пассивов) паевого  
инвестиционного  фонда, если  стоимость  активов  равна  25 млн. руб., стоимость  
одного  пая  - 120 руб., а  количество  паев  в  обращении  100 000 штук. 

24. Определите, чему  равна  реальная  норма  дисконта, если  
номинальная  ставка  равна  15,5о/о, а  уровень  инфляции  20/о. 

25. Необходимо  определить  срок  возврата  инвестиций  в  размере  100 
у.е., если  прибыль  по  инвестиционному  проекту  составляет  в  1-й  год  25 у.е., во  
2-й  год  -30 у.е.. в  3-й  год  - 40 у.е., в  4-й  год  - 40 у.е. 



2б. 	Определить  срок  возврата  инвестиций  в  размере  100 у.е., если  
среднегодовая  прибыль  составляет  40 у.е. 

27. Акционерное  общество  планирует  приобрести  новое  оборудование  
стоимостью  1000 у.е. со  сроком  эксплуатации  10 лет. Приобретение  
оборудования  планируется  за  счет  кредита  под  12°/о  годовых. По  расчетам  это  
принесет  дополнительный  доход  до  уплаты  процентов  в  размере  200 у.е. По  
истечении  срока  эксплуатации  продажа  оборудования  не  планируется . Ставка  
налога  на  прибыль  20%. Доходность  инвестиций  до  закупки  оборудования  
составляла  18%. Эффективны  ли  инвестиции  в  оборудование? 

28. Имеются  два  варианта  инвестиций : 1-й  - инвестиции  10 у.е., 
доходы  - 100°/о  через  1 год  в  конце  года; 2-й  вариант  - инвестиции  10 у.е, 
доходы  25% каждые  3 месяца  в  конце  квартала. 

29. Рассчитать  цену  капитала  по  данным  таблицы: 

Источники  средств  Доля  ХЧ1, °/о  Требуемая  доходность, 

Нераспределенная  
прибыль  

3 15 

Привилегированные  
акции  

10 12 

Обыкновенные  акции  40 17 
Банковский  кредит  38 18 
Облигационный  заем  9 16 

9.6.2 Контрольные  вопросы  промежуточной  аттестации  по  итогам  
освоения  дисциплины  

1. Организация  системы  финансового  менеджмента  в  организации . 
2. Методологические  основы  финансового  менеджмента  в  организации . 
3. Финансовый  менеджмент  в  системе  управления  организации . 
4. Антикризисное  финансовое  управление  в  организации . 
5. Оценка  финансового  состояния  организации . 
б. Оценка  финансовой  устойчивости  организации . 
7. Операционный  и  финансовый  леверидж  в  управлении  финансами  

организации. 
8. Оптимизация  организационной  структуры  управления  финансами  

организации . 
9. Информационное  обеспечение  финансового  менеджмента  в  орга-

низации. 
10. Анализ  деловой  и  рыночной  активности  организации . 
11. Анализ  безубыточности  организации . 
12. Анализ  финансовых  результатов  и  рентабельности  организации . 



13. Управление  денежными  потоками  в  организации . 
14. Управление  дебиторской  задолженностью  организации . 
15. Методы  оценки  стоимости  капитала  организации . 
16. Методы  финансового  анализа  и  прогнозирования  организации. 
17. Моделирование  в  финансовом  менеджменте  организации. 
18. Оценка  имущественного  положения  организации . 
19. Особенности  финансового  анализа  организации, с  признаками  

несостоятельности  (банкротства). 
20. Анализ  и  оценка  финансового  состояния  организации  на  основе  

коэффициентов  ликвидности. 
21. Анализ  эффективности  использования  финансовых  ресурсов  ор- 

ганизации. 
22. Санация  как  путь  преодоления  финансовой  несостоятельности  

организации. 
23. Стратегия  и  тактика  финансового  оздоровления  организации. 
24. Собственные  и  заемные  источники  финансирования  организации . 
25. Управление  оборотными  активами  организации . 
26. Управление  денежным  оборотом  в  организации . 
27. Управление  кредиторской  задолженностью  в  организации . 
28. Управление  краткосрочной  дебиторской  задолженностью  в  орга-

низации. 
29. Управление  дебиторской  задолженностью  организации  в  условиях  

инфляций  
30. Управление  текущими  издержками  организации . 
31. Управление  оценкой  вложений  в  производственные  запасы  орга-

низации  
32. Управление  финансовыми  рисками  в  практике  финансового  ме-

неджмента  организации . 
33. Формирование  себестоимости  продукции  организации . 
34. Финансовая  устойчивость  организации . 
35 Виды  и  формы  финансирования  деятельности  организации . 
36. Структура  капитала  организации  и  его  оценка. 
37. Управление  высоколиквидными  активами  организации. 
38. Управление  финансовыми  рисками  в  предпринимательской  дея- 

тельности  организации. 
39. Финансовый  анализ  как  основа  управления  финансовыми  рисками  

организации: 
40: Финансовый  анализ  эффективности  инвестиционных  проектов  

организации: 
41. Финансовые  аспекты  управления  текущей  (операционной ) дея- 

тельностью  организации  
42. Управление  денежными  потоками  и  расчетами  предприятии  и  

корпораций. 
43. Управление  капиталом  предприятии  и  корпораций  в  системе  фи-

нансового  менеджмента. 



44. Управление  портфелем  финансовых  активов  организации . 
45. Оптимизация  управления  портфелем  реальных  инвестиционны  

проектов  организации , 
46. Краткосрочная  финансовая  политика  организации . 
47. Оптимизация  организационной  структуры  управления  финансами  

организации. 
48. Определение, классификация  и  оценка  финансовых  рисков. 
49. Финансовое  планирование  в  организации . 
50. Управление  инвестиционной  деятельностью  организации . 
51. Управление  процессом  формирования  затрат  в  организации. 
52. Управление  краткосрочными  активами  и  обязательствами  в  орга-

низации. 
53. Управление  финансами  организации  в  условиях  риска  и  неопре-

деленности  внешней  экономической  среды  
54. Оптимизация  управления  запасами  материалов  в  организации . 
55. Управление  доходами  и  рентабельностью  собственного  капитала  

организации. 
56. Управление  оценкой  вложений  в  основные  средства  организации . 
57. Антикризисное  управление  финансами  организации . 
58. Комплексный  финансовый  анализ  деятельности  организации . 
59. Система  финансовых  показателей  как  критерий  оценки  эффективности  

деятельности  организации. 
60. Зарубежный  опыт  управления  финансами  организации . 
61. Виды  инвестиционной  деятельности  фирмы  
62. Управление  портфелем  ценных  бумаг-инвестиций  в  ценные  бумаги  
63. Структура  капитала  фирмы. Политика  привлечения  заемных  средств  
64. Оценка  финансового  левериджа  
65. Дивидендная  политика  и  порядок  её  формирования  
66. Долгосрочное  финансирование  
б7. Краткосрочное  и  среднесрочное  финансирование  
68. Оценка  общей  стоимости  капитала  
69. Источники  финансирования  и  способы  выпуска  ценных  бумаг  
70. Внутрйфирменное  финансовое  планирование : цели  и  задачи  
71. Виды  внутрифирменного  финансового  планирования  
72. Прогнозирование  перспектив  развития  фирмы  
73. Прогнозирование  банкротства  фирмы  
74. «Z-счёт» Альтмана-прогноз  банкротства  
75. Стадии  банкротства  фирмы  и  меры  по  его  предотвращению  

10. Методические  рекомендации  по  организации  изучения  
дисциплины  

Дисциплина  «Основы  финансового  менеджмента» относится  к  
Профессиональному  циклу, его  базовой  части. 



Важнейшей  частью  образовательного  процесса  дисциплины  «Основы  
финансового  менеджмента» являются  учебные  занятия. В  ходе  занятий  
осуществляется  теоретическое  обучение  студентов, привитие  им  необходимых  
умений  и  практических  навыков  по  дисциплине. 

Учебные  занятия  начинаются  и  заканчиваются  по  времени  в  соответствии  
с  утвержденным  режимом  СПб  ГУГА  в  аудиториях  согласно  семестровым  
расписаниям  теоретических  занятий. Допуск  в  аудиторию  опоздавших  
студентов  запрещается . На  занятиях, предусмотренных  расписанием, обязаны  
присутствовать  все  обучающие . Освобождение  студентов  от  занятий  может  
проводиться  только  деканатом. Преподаватель  обязан  лично  контролировать  
присутствие  студентов  на  занятиях  и  сообщать  об  отсутствующих  декану  
(заместителю  декана) факультета. 

Основными  видами  учебных  занятий  по  дисциплине  являются  лекции, 
семинары, практические  занятия, консультации, все  виды  практик, выполнение  
курсовой  работы. Все  виды  учебных  занятий  определяются  рабочей  
программой  дисциплины . 

Лекции  являются  одним  из  важнейших  видов  образовательных  
технологий  и  составляют  основу  теоретической  подготовки  студентов  по  
дисциплине . Они  должны  давать  систематизированные  основы  научных  знаний  
по  дисциплине, концентрировать  внимание  студентов  на  наиболее  сложных; 
проблемных  вопросах, стимулировать  их  активную  познавательную  
деятельность  и  способствовать  формированию  творческого  мышления. 

Каждая  лекция  должна  представлять  собой  устное  изложение  лектором  
основных  теоретических  положений  изучаемой  дисциплины  или  отдельной  
темы  как  логически  законченное  целое  и  иметь  конкретную  целевую  установку. 
Основным  методом  в  лекции  выступает  устное  изложение  лектором  учебного  
материала, сопровождающееся  демонстрацией  видеофильмов, схем, плакатов, 
моделей, использовании  электронно-вычислительной  и  мультимедийной  
техники. 

Порядок  изложения  материала  лекции  отражается  в  плане  ее  проведения, 
а  его  содержание  в  тексте  учебных  пособий  по  дисциплине. 

Особое  место  в  лекционном  курсе  по  дисциплине  занимают  вводная  и  
заключительная  лекции. 

Вводная  лекция  должна  давать  общую  характеристику  изучаемой  
дисциплины, подчеркивать  новизну  проблем, указывать  ее  роль  и  место  в  
системе  (структурно-логической  схеме) изучения  других  дисциплин, 
раскрывать  'учебные  и  воспитательные  цели  и  кратко  знакомить  студентов  с  
содержанием  и  структурой  курса, а  также  с  организацией  учебной  работы  по  
нему: 

Заключительная  лекция  должна  давать  научно-практическое  обобщение  
изученной  дисциплины, показывать  перспективы  развития  изучаемой  области  
знаний, навыков  и  практических  умений. 

Практические  занятия  проводятся  по  наиболее  сложным  вопросам  
дисциплины  и  имеют  целью  углубленно  изучить  ее  содержание, привить  
обучающимся  навыки  самостоятельного  поиска  и  анализа  информации; 



сформировать  и  развить  у  них  творческое  мышление, умение  делать  
обоснованные  выводы, аргументировано  излагать  и  отстаивать  свое  мнение. 

Практические  занятия  проводят  преподаватели, закрепленные  за  
учебными  группами. Методическое  руководство  осуществляет  лектор, ведущий  
курс  на  данном  потоке. Для  качественной  подготовки  студентов  к  
практическим  занятиям  преподаватели  разрабатывают  задания  и  методические  
указания  по  порядку  их  проведения. 

О  результатах  проведенного  занятия  преподаватель  сообщает  лектору  
потока. Оценки  студентам  по  результатам  практических  занятий  выставляются  
в  журнал  текущей  успеваемости  студентов. 

Практические  (семинарские) занятия  по  дисциплине  имеют  целью: 
- углубление, расширение  и  конкретизацию  теоретических  знаний, 

полученных  на  лекции, до  уровня, на  котором  возможно  их  практическое  
использование ; 

- экспериментальное  подтверждение  положений  и  выводов, изложенных  в  
теоретическом  курсе, и  усиление  доказательности  обучения; 

- отработку  навыков  и  умений  в  пользовании  графиками, схемами, 
матрицами  информационно -аналитической  работы; 

- проверку  теоретических  знаний. 
Основу  практических  занятий  составляет  работа  каждого  обучаемого  

(индивидуальная  и  (или) коллективная) по  приобретению  умений  и  навыков  
использования  закономерностей , принципов, методов, форм  и  средств, 
составляющих  содержание  дисциплины  в  профессиональной  деятельности  и  в  
подготовке  к  изучению  дисциплин, формирующих  компетенции  выпускника. 

Практическим  (семинарским) занятиям  предшествуют  лекции  и  
целенаправленная  самостоятельная  подготовка  студентов, поэтому  
практические  занятия  нужно  начитать  с  краткого  обзора  цели  занятия, 
напоминания  о  его  связи  с  лекциями, и  формирования  контрольных  вопросов-
заданий, которые  должны  быть  решены  на  данном  занятии. 

По  результатам  контроля  знаний  и  умений  преподаватель  должен  
провести  анализ  хода  и  итогов  практических  занятий, отметить  успехи  
студентов  в  решении  учебных  задач, а  также  недостатки  и  ошибки, разобрать  
их  причины  и  дать  методические  указания  к  их  устранению. Таким  образом, 
интерактивные  формы  проведения  лекционных  и  практических  занятий  
являются  важной  формой  обучения, в  ходе  которых  знания  студентов  
превращаются  в  профессиональные  необходимые  умения  и  навыки. 

Консультации  являются  одной  из  форм  руководства  работой  студентов  и  
оказания  им  помощи  в  самостоятельном  изучении  учебного  материала. Они  
проводятся  регулярно  в  процессе  всего  периода  обучения  (по  мере  
возникновения  потребности) по  предварительной  договоренности  студентов  с  
лектором  (преподавателем ) в  часы  самостоятельной  работы  и  носят  в  основном  
индивидуальный  характер. При  необходимости  разъяснения  общих  вопросов  
нескольким  или  всем  обучающимся  учебной  группы  проводятся  групповые  
консультации . 



Преподаватель  имеет  право  вызывать  на  консультацию  тех  студентов, 
которые  не  показывают  глубоких  знаний  и  не  пользуются  консультациями  по  
своей  инициативе. В  этих  случаях, преподаватель  выясняет, работает  ли  
студент  систематически  над  учебным  материалом, в  какой  степени  усваивает  
его, в  чем  встречает  наибольшие  трудности. Установив  фактическое  положение  
дела, преподаватель  дает  рекомендации  по  самостоятельному  изучению  
материала, решению  трудных  вопросов  и  при  необходимости   назначает  срок  
повторной  консультации. 

Все  учебные  материалы  УМК  по  дисциплине  «Основы  финансового  
менеджмента» представлены  на  электронном  носителе  и  должны  быть  
размещены  на  внутреннем  сайте  (частично  - на  внешнем) Санкт-
Петербургского  государственного  университета  гражданской  авиации  и  могут  
быть  использованы  в  системе  дистанционных  образовательных  технологий. 



к.т.н., доцент  
(ученая  степень, ученое  звание, фамилия  и  инициалы  разработчиков ) 

Рожко  М.К. 

Рабочая  программа  дисциплины  составлена  в  соответствии  с  
требованиями  ФГОС  ВО  по  направлению  подготовки  3 8.03.03 «Управление  
персоналом». 

Программа  рассмотрена  и  утверждена  на  заседании  кафедры  №  20 
«Менеджмента» 13 января  2016 г., протокол  №  б. 

Разработчики : 

Заведующий  кафедрой  №  20 «Менеджмента»: 

д.т.н., доцент 	 Маслаков  В.ГI. 
(ученая  степень, ученое  звание, фамилия  и  инициалы  руководителя  ОПОП  ВО) 

Программа  согласована: 

Руководитель  ОПОП  В  О  : 

 

к.э.н., доцент  
(ученая  степень, ученое  звание, фамилия  и  инициалы  руковод  меля  !дЛОЛ  ВО) 

Иванова  М.О. 

 

Программа  рассмотрена  и  одобрена  на  заседании  Учебно-методического  
совета  Университета  20 января  2016 г., протокол  №  3. 

С  изменениями  и  дополнениями  от  30 августа  2017 г., протокол  №  10 (в  
соответствии  с  Приказом  Министерства  образования  и  науки  РФ  от  5 апреля  
2017 г. №  301 «Об  утверждении  Порядка  организации  и  осуществления  
образовательной  деятельности  по  образовательным  программам  высшего  
образования  - программам  бакалавриата, программам  специалитета, 
программам  магистратуры»). 
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